
Victor PARLICOV 
Ministrul Energiei,  
/semnat electronic/  

S I N T E Z A  

obiecțiilor și propunerilor (recomandărilor) la proiectul de hotărâre pentru aprobarea Planului de măsuri pentru pregătire 

de sezonul de încălzire 2024-2025 

 

Participantul la avizare 

(expertizare)/consultare 

publică 

Conținutul obiecției/ 

propunerii (recomandării) 

Argumentarea 

autorului proiectului 

      

Cancelaria de Stat 

Scrisoarea nr. 17-01-9171 din 

13.08.2024 

În contextul examinării proiectului hotărârii cu privire la aprobarea Planului 

de măsuri pentru pregătire de sezonul de încălzire 2024-2025, comunicăm 

lipsa obiecțiilor la proiect. 

Adițional, menționăm următoarele propuneri:  

1) În anexa nr. 1 la proiectul de hotărâre se propune aprobarea componenței 

Comisiei guvernamentale de coordonare a măsurilor de pregătire pentru 

sezonul de încălzire 2024-2025 și atenuare a impactului crizei energetice 

în caz de limitare a furnizării gazelor naturale și/sau a energiei electrice. 

Însă, proiectul in integrum nu conține prevederi referitoare la obiectivele 

de activitate ale Comisiei, statutul acesteia (cum ar fi: organ 

interinstituțional la nivel de Guvern, fără personalitate juridică), 

atribuțiile și drepturile Comisiei, inclusiv a președintelui și a 

vicepreședintelui, atribuțiile membrilor Comisiei, modalitatea de 

convocare și organizare a Comisiei, precum și de asigurare a lucrărilor 

de secretariat ale acesteia. Astfel, considerăm judicioasă completarea 

proiectului cu prevederile enumerate supra.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Se acceptă 

 

 

 

Se acceptă parțial 

Pct. 1 din proiectul Hotărârii 

Guvernului a fost completată cu 

prevederi ce se referă la modalitatea 

de convocare a Comisiei și 

autoritatea responsabilă de asigurare 

a lucrărilor de secretariat ale 

acesteia.  

Obiectivele de activitate ale 

Comisiei sunt coordonarea măsurilor 

de pregătire pentru sezonul de 

încălzire 2024-2025 și atenuare a 

impactului crizei energetice în caz de 

limitare a furnizării gazelor naturale 

și/sau a energiei electrice. 

Ministerul Energiei va asigura 

monitorizarea măsurilor de pregătire 

pentru sezonul de încălzire 2024-

2025 întreprinse de către părțile 

responsabile și va informa 

Guvernul/Comisia despre nivelul de 

realizarea ale acestora. După caz, ar 

putea fi solicitată intervenția 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2) Subsecvent, sub aspectul datelor reflectate la cap. II din anexa nr. 2 la 

proiectul de hotărâre, și anume: - în trimestrul II, 2024 a fost elaborat 

Regulamentul de funcționare a monopolului fiscal atribuit SA „Energocom” 

și ÎS „Moldelectrica”, acesta urmează a fi aprobat în vederea monitorizării și 

intervenției autorităților în procesul de aprovizionare cu energie electrică și 

pentru a asigura o tranziție spre mecanisme de piață (...) în partea ce ține de 

achiziționarea energiei electrice, a serviciilor de echilibrare și a energiei 

electrice pentru echilibrarea sistemului electroenergetic național de la 

MGRES, precum și activitățile aferente ale întreprinderilor cu statut de 

monopol fiscal  

- prin Hotărârea Guvernului nr. 589/2022 a fost impusă SA „Energocom”, 

pentru un termen de 3 ani, obligația de serviciu public în vederea asigurării 

securității aprovizionării cu gaze naturale în situații de urgență, prin 

realizarea achizițiilor și/sau asigurarea stocurilor de gaze naturale – începând 

Comisiei pentru a dispune de 

mijloacele necesare pentru a 

interveni în mod prompt pentru 

prevenirea și contracararea anumitor 

riscuri. 

Activitatea Comisiei este una 

temporară, și se va întruni doar la 

necesitate, pentru a putea interveni, 

după caz, întru soluționarea anumitor 

blocaje la nivel național și regional, 

ce ar putea pune sub risc securitatea 

aprovizionării cu resurse energetice a 

Republicii Moldova. 

Menționăm că, în anii precedenți, 

Guvernul Republicii Moldova a 

asigurat monitorizarea și 

implementarea mai multor măsuri de 

pregătire pentru sezonul de încălzire, 

stabilite în Hotărârea Guvernului nr. 

606/2022 și Hotărârea Guvernului 

nr. 566/2023, prin care la fel a fost 

instituită o astfel de Comisie. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



cu luna aprilie 2024, SA ,,Moldovagaz” organizează licitații lunare pentru a 

cumpăra volumele de gaze naturale necesare consumatorilor săi. SA 

,,Energocom” este în prezent unul dintre participanții la licitațiile organizate 

pe piața angro a gazelor naturale din Republica Moldova, - întreprinderile 

mari și întreprinderile mijlocii în sensul celor definite în Legea nr. 179/2016 

cu privire la întreprinderile mici și mijlocii, începând cu anul 2025 și 

respective cu anul 2027, vor achiziționa gaze naturale doar pe piața liberă, la 

prețuri negociate sau pe o platformă de tranzacționare a gazelor naturale, fără 

a mai putea beneficia de garantul furnizării gazelor naturale la prețuri 

reglementate de la furnizorii ce au impusă obligația de serviciu public 

stabilită la art.89 din Legea nr.108/2016, considerăm oportună și 

consecventă includerea în componența Comisiei guvernamentale a 

reprezentanților autorităților administrației publice centrale de specialitate 

cu competență material specială în domeniul: - achizițiilor publice pe 

segmentul monitorizării conformității desfășurării procedurilor de achiziție 

publică și efectuării analizei sistemului de achiziții publice, precum și pe 

aspectul soluționării contestațiilor cu privire la procedurile de achiziție 

publică,  

- protecției concurenței, inclusiv pe considerentele atribuției de prevenire și 

contracarare a practicilor anticoncurențiale.  

În context, precizăm că acești membri își vor putea aduce aportul consultativ 

și vizionar asupra situațiilor dezbătute în cadrul ședințelor Comisiei din 

perspectiva și prin prisma condițiilor și cerințelor aferente achizițiilor 

publice și protecției concurenței. Concluziv, propunem completarea 

componenței Comisiei guvernamentale (din Anexa nr. 1 la proiectul de 

hotărâre) cu trei membri, și anume: directorul Agenției Achiziții Publice, 

directorul general al Agenției Naționale pentru Soluționarea Contestațiilor și 

a președintelui Consiliului Concurenței. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Se acceptă 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Se acceptă 

Componența Comisiei a fost 

completată cu reprezentanții 

autorităților propuse. 

 

Biroul de Reintegrare RM 

Scrisoarea nr.04-78-8905 

comunică lipsa obiecțiilor și propunerilor. Se acceptă 

Ministerul Finanțelor 

Scrisoarea nr. 07/5-

03/350/1300 din 21.08.2024 

Propuneri și obiecții cu caracter general 

Proiectul planului de măsuri propus spre examinare include măsuri de 

pregătire pentru sezonul de încălzire ce urmează a fi implementate de către 

APC-uri și APL-uri, fără a aduce claritate referitor la necesarul de mijloace 

 

 

 

 

Nu se acceptă 



financiare suplimentare din bugetul de stat, precum și estimarea costurilor 

acestora. 

În contextul, în care resursele financiare sânt aprobate pentru măsurile 

prioritare ale Guvernului, conform Legii bugetului de stat pentru anul 2024 

nr. 418/2023, aprobarea unor acțiuni, fără estimarea costurilor de 

implementare și identificarea surselor de finanțare constituie o deviere de la 

cerințele cadrului normativ, precum și reprezintă un risc de afectare a 

sustenabilității bugetare.  

Totodată, planul de măsuri pentru pregătire către sezonul de încălzire 2024-

2025 conține două scenarii, din care un scenariu cu probabilitate de limitare 

a furnizării gazelor naturale în proporție de până la 100% pentru malul stâng 

începând cu 1 ianuarie 2025, iar măsurile de prevenire și atenuare a 

impactului asupra prețurilor și securității aprovizionării cu resurse energetice 

pot impune alocarea unor mijloace financiare suplimentare de la bugetul de 

stat. 

Mai mult, impactul acestui scenariu ar putea avea repercusiuni socio-

economice, ce ar necesita o intervenție substanțială a statului, similară crizei 

energetice din perioada anilor 2022-2023 pentru atenuarea afectelor asupra 

populației si a economiei. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Atragem atenția că, măsurile 

prevăzute în Tabelul nr. 7 sunt cu 

titlu de recomandare, fapt despre 

care este menționat în proiect și Nota 

Informativă.  

Majoritatea măsurilor de pregătire 

pentru sezonul de încălzire 2024-

2025 prevăzute în proiectul hotărârii 

de Guvern se regăsesc deja în alte 

acte normative în vigoare sau nu 

necesită atragerea unor resurse 

umane suplimentare pentru 

realizarea acestora. 

Menționăm că, la această etapă este 

dificil a fi prognozate cheltuielile 

pentru fiecare măsură preventivă, 

reieșind din existența mai multor 

incertitudini, cum ar fi apariția sau nu 

a limitări a furnizării de gaze naturale 

către malul stâng, condițiile 

meteorologice în cadrul sezonului de 

încălzire 2024-2025, care au un 

impact direct asupra consumului de 

resurse energetice; volatilitatea 

ridicată a prețurilor pentru resurse 

energetice în această perioadă, etc. 

Activarea scenariului 2 (cel mai 

pesimist), care ar avea impact direct 

asupra malului stâng, este una incertă 

la această etapă, activarea căruia ar 

putea conduce la o situație 

excepțională în sectorul energetic ce 

va fi necesar a fi gestionată în cazul 

apariției acesteia în conformitate cu 

actele normative în vigoare, de către 

Comisia pentru Situații 

Excepționale. 

Enumerarea acestor măsuri în 

proiectul HG are drept scop, inclusiv 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Astfel, Compartimentul 4 “Analiza impactului de reglementare” din Nota de 

fundamentare la proiectul prezentat, conține descrierea potențialelor riscuri 

aferente implementării acestuia, însă nu conține costuri estimative 

cuantificate, care urmează a fi acoperite din surse bugetare sau alte surse 

financiare sau identificate în cazul activării scenariului respectiv. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

asigurarea unei mai bune 

monitorizări a realizării de către 

autoritățile competente a măsurilor 

ce au impact asupra securității 

aprovizionării cu resurse energetice a 

țării. 

Menționăm că, în anii precedenți, 

Guvernul Republicii Moldova a 

asigurat monitorizarea și 

implementarea mai multor măsuri de 

pregătire pentru sezonul de încălzire, 

stabilite în Hotărârea Guvernului nr. 

606/2022 și Hotărârea Guvernului 

nr. 566/2023, pentru care la fel nu au 

fost planificate resurse financiare la 

bugetul de stat în contextul acestor 

Hotărâri. 

 

 

Conform estimărilor în cadrul 

scenariilor analizate, inclusiv 

Scenariul 2, chiar și în cazul stopării 

furnizării de gaze naturale livrate de 

SAP „Gazprom” în baza contractului 

existent privind furnizarea gazelor 

naturale încheiat cu SA 

„Moldovagaz”, nu se estimează 

înregistrarea unor deficite de gaze 

naturale pentru consumatorii malului 

drept, luând în considerare faptul că, 

începând cu luna decembrie 2022, 

întreg volumul de gaze naturale de 

5,7 mil. m3/zi livrat către Republica 

Moldova de SAP „Gazprom” a fost 

alocat de către SA „Moldovagaz” 

pentru acoperirea consumului 

malului stâng și pentru producerea 

energiei electrice de către MGRES 

pentru malul drept. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Atenționăm, că elaborarea unei analize a impactului fiscal în cazul unei 

posibile întreruperi a furnizării de gaze naturale, utilizate pentru producerea 

de energie electrică reprezintă un angajament față de Comisia Europeană, 

care este inclusă în Concluziile comune ale dialogului economic și financiar 

dintre UE și Republica Moldova. 

 

 

Reieșind din informațiile analitice 

disponibile, Ministerul Energiei 

consideră că sistarea livrărilor de 

gaze naturale de către SAP 

„Gazprom” către malul stâng 

constituie un factor de risc sporit de 

generare a unei crize umanitare în 

această regiune a Republicii 

Moldova.  

În cazul activării Scenariului 2, 

estimarea impactului financiar 

asupra malului stâng excede scopul 

acestui Proiect de Hotărâre, care se 

axează pe măsuri de pregătire pentru 

asigurarea cu resurse energetice a 

malului drept în perioada sezonului 

de încălzire. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Se acceptă parțial 

La solicitarea Ministerului 

Finanțelor, Ministerul Energiei va 

prezenta informațiile disponibile 

privind estimările furnizării gazelor 

naturale utilizate pentru producerea 

energiei electrice, și alte date 

disponibile pentru efectuarea 

conform competenței de către 



 

 

Referitor la anexa nr.2 

În propoziția supra figura 2, după cuvintele ,,consum lunar” de completat cu 

textul ,,de gaze naturale înregistrat”, iar textul ,,2019-2023” de substituit cu 

textul ,,octombrie 2019 - aprilie 2024”. La fel, textul ,,octombrie - aprilie 

2021-2024” de substituit cu textul ,,octombrie 2019 - aprilie 2024”, iar după 

cuvintele ,,consumul mediu” din figura 2, de completat cu cuvântul ,,lunar”. 

În propoziția supra figura 3, după cuvintele ,,consum anual” de completat cu 

textul ,,de gaze naturale înregistrat”, iar textul ,,și consumul estimat pentru 

sezonul de încălzire 2024-2025” de exclus, deoarece acesta lipsește sau de 

completat figura 3 cu consumul estimat pentru sezonul de încălzire 

octombrie 2024 - aprilie 2025. 

În tabelul 1, coloana ,,2023” și coloana ,,2024” respectiv, urmează de 

substituit cu ,,2024” și ,,2025”, reieșind din perioada indicată în denumirea 

tabelului. 

În tabelul 3, abrevierea ,,CT” se propune de indicat ca text, deoarece potrivit 

art.54 (1), litera i) din Legea nr.100/2017 cu privire la actele normative, 

exprimarea prin abrevieri a unor denumiri sau termeni se poate face numai 

după explicarea acestora în text, la prima folosire. 

La denumirea și conținutul capitolului IV (care urmează să fie numerotat în 

III) și tabelului 7, textul ,,2024-2025” de propune de substituit cu textul 

,,octombrie 2024 - aprilie 2025”. 

 

 

 

 

 

 

Ministerul Finanțelor a analizei 

impactului fiscal. 

 

 

 

 

Se acceptă 

Textul a fost redactat. 

 

 

 

 

 

Se acceptă parțial 

Textul a fost redactat. 

 

 

 

Se acceptă 

Textul a fost redactat. 

 

 

Se acceptă 

Textul a fost redactat. 

 

 

Se acceptă parțial 

Textul a fost redactat. NU 

considerăm relevant a indica exact 

lunile pentru sezonul de încălzire 

2024-2025, în contextul în care în 

dependență de condițiile climaterice 

acesta poate începe și în luna 

noiembrie, sau să se finalizeze și în 

luna martie. 

 

 

 

 



În tabelul 7: 

- măsurile 1 și 2 se propune de comasat într-o singură măsură, și de expus în 

următoarea redacție: ,,Crearea și menținerea stocurilor de gaze naturale 

aferente obligației de stocare, conform prevederilor Hotărârii Guvernului nr. 

365/2024 cu privire la aprobarea obligației de stocare a gazelor naturale”, 

deoarece în hotărârea dată se fac referințele corespunzătoare la prevederile 

Legii nr.108/2016 cu privire la gazele naturale și Hotărârii Guvernului 

nr.668/2022 cu privire la crearea și menținerea stocurilor de securitate de 

gaze naturale. Mai mult ca atât, Hotărârea Guvernului nr. 365/2024 a fost 

elaborată și aprobată în temeiul art.4 alin. (21), art.1082 și 1083 din Legea 

nr.108/2016 cu privire la gazele naturale.  

- la măsura 6, se propune de exclus textul ,,termenul de valabilitate al căruia 

a fost extins, în conformitate cu Acordul Adițional nr.19 din octombrie 2021, 

până la 30 septembrie 2026”, iar textul ,,2026” de substituit cu ,,2025”, dat 

fiind că măsurile se includ pentru sezonul de încălzire octombrie 2024 - 

aprilie 2025. 

 

- măsura 13, se propune de divizat în 2 masuri (pentru anul 2024 și pentru 

anul 2025), iar textul ,,și respectiv anul 2027” de exclus. 

- măsura 24 ,,Identificarea opțiunilor de subvenționare a mediului de afaceri, 

care vor trece la utilizarea surselor de energie regenerabilă, biocombustibili 

solizi (brichete/pelete), produse din deșeuri agricole și vor face investiții în 

tehnologii în vederea reducerii emisiilor de poluanți de la surse fixe de 

poluare, inclusiv cu prezentarea dovezilor” de exclus, deoarece nu este clară 

necesitatea repetării acesteia pentru sezonul de încălzire octombrie 2024 - 

aprilie 2025, față de sezonul precedent, nefiind cuantificat impactul financiar 

al acesteia și nu sunt menționate sursele de subvenționare.  

- măsura 40, din coloana ,,Autorități/entități competente” de exclus textul 

,,Ministerul Finanțelor” deoarece acțiunea în cauză nu ține de competența 

Ministerului Finanțelor. 

Totodată, la măsurile 9, 25, 28, 40 și 41 în coloana ,,Termen de realizare”, 

cuvântul ,,Permanent” se propune de substituit cu textul ,,2024-2025”, 

 

 

Nu se acceptă 

Implementarea prevederilro HG nr. 

668/2022 și 365/2024, ce se referă la 

stocurile de securitate de gaze 

naturale și stocurile ce fac obiectul 

obligației de stocare (Regulamentul 

UE nr. 1032/2022) urmează a fi 

monitorizate separat. 

 

 

 

 

Nu se acceptă 

Textul reflectă durata Contractului 

privind furnizarea gazelor naturale 

încheiat între SA ,,Moldovagaz” și 

SAP ,,Gazprom”, care expiră în anul 

2026. 

 

Se acceptă parțial 

Textul a fost redactat. 

 

 

Se acceptă 

Măsura 24 a fost exclusă. 

 

 

 

 

 

 

 

Se acceptă 

Textul a fost redactat. 

 

 

Nu se acceptă 



reieșind din faptul că planul este prevăzut pentru perioada octombrie 2024 - 

aprilie 2025. 

 

În această ordine de idei, Ministerul Finanțelor este disponibil și deschis 

pentru conlucrare cu Ministerul Energiei, în scopul evaluării potențialelor 

riscuri bugetar-fiscale, care ar putea fi generate de o eventuală 

limitare/sistare de furnizare a gazelor naturale și/sau energiei electrice. 

Astfel, având în vedere importanța subiectului dat, solicitam stabilirea unei 

ședințe comune în termeni cât mai restrânși pentru pregătirea unei analize a 

impactului fiscal în cazul unei posibile întreruperi a furnizării de gaze 

naturale. 

Sunt măsuri ce urmează a fi realizate 

permanent, și după aplicarea 

Planului. 

 

Se acceptă parțial 

Ministerul Energiei, la fel este 

disponibil și deschis pentru 

conlucrare cu Ministerul Finanțelor. 

La solicitarea Ministerului 

Finanțelor, Ministerul Energiei va 

prezenta informațiile disponibile 

privind estimările furnizării gazelor 

naturale utilizate pentru producerea 

energiei electrice, și alte date 

disponibile pentru efectuarea 

conform competenței de către 

Ministerul Finanțelor a analizei 

impactului fiscal în cazul unei 

posibile întreruperi a furnizării de 

gaze naturale. 

Ministerul Afacerilor 

Interne 

Scrisoarea nr.16/3265 din 

09.08.2024 

La pct. 19, tabel nr. 7, cap. IV din anexa nr. 2 „Măsuri de pregătire pentru 

sezonul de încălzire 2024-2025” din proiectul de hotărâre, propunem 

substituirea textului „completarea rezervelor de stat de păcură și cărbune, 

până la nivelul maxim prevăzut de Nomenclatorul bunurilor materiale din 

rezervele de stat” cu textul „completarea rezervelor de stat de păcură și 

cărbune, până la 100% din capacitatea de stocare”.  

Propunerea respectivă, este condiționată de capacitățile limitate de 

depozitare a S.A. „Termoelectrica”, argumentate prin demersul nr. 79/3962 

din 11.04.2024.  

Sub aspect general, se va atrage atenția asupra necesității respectării 

exigențelor statuate în Legea nr. 100/2017, în sensul corectării greșelilor 

gramaticale, de ortografie și de punctuație admise în conținutul proiectului. 

 

 

Se acceptă 

Măsura respectivă a fost completată 

la sfârșit cu textul ,,, în limita 

disponibilității capacităților de 

stocare necesare”. 

 

 

 

 

Se acceptă 

 

Ministerul Mediului 

Scrisoarea nr.02-07/2220 din 

07.08.2024 

 La Anexa nr. 2 „Planul de măsuri pentru pregătire de sezonul de încălzire 

2024-2025”, în Tabelul nr. 8 „Estimarea impactului unor măsuri de 

eficientizare/reducere a consumului de gaze naturale în cazul unei limitări a 

livrărilor de gaze naturale”, la măsura de eficientizare/reducere a consumului 

de gaze naturale nr. 4, cuvintele „și cărbune”, „și cărbunelui” considerăm 

necesar a fi excluse, iar proiectul Planului să fie completat cu o acțiune 

Se acceptă parțial 

Ministerul Mediului urmează a 

raporta, conform competenței, pe 

realizarea acestei măsuri în partea ce 

ține de asigurare a necesarului de 



separată destinată măsurilor de asigurare a necesarului de cărbune, ținând 

cont că aspectul de asigurare cu cărbune nu ține de competența Ministerului 

Mediului, asigurându-se, totodată corelarea cu măsura nr. 27 din Tabelul nr. 

7 „Măsuri de pregătire pentru sezonul de încălzire 2024-2025”.  

masă lemnoasă pentru sezonul de 

încălzire 2024-2025. 

Asigurarea necesarului de cărbune 

ține de competența sectorului privat, 

care este inclus în coloana în care 

sunt stabilite entitățile competente. 

Ministerul Infrastructurii și 

Dezvoltării Regionale 

Scrisoarea nr.10-4194 din 

09.08.2024 

comunică lipsa obiecțiilor de ordin conceptual. Se acceptă 

 

Ministerul Dezvoltării 

Economice și Digitalizării 

Scrisoarea nr.03-2601 din 

15.08.2024 

 comunică lipsă de obiecții și propuneri. Se acceptă 

 

Ministerul Sănătății 

Scrisoarea nr.23/2974 din 31. 

07. 2024 

 comunică lipsă de obiecții și propuneri. Se acceptă 

 

Ministerul Agriculturii și 

Industriei Alimentare 

Scrisoarea nr.21-03/2519 

comunică lipsă de obiecții și propuneri. Se acceptă 

 

Ministerul Muncii 

Scrisoarea nr.17/4181 din 

06.08.2024 

 în limita competenței funcționale, comunică lipsă de obiecții/propuneri. Se acceptă 

 

Plenul Consiliului 

Concurenței 

Scrisoarea nr.DJ-06/540-1211 

din 08 august 2024 

în limitele competenței sale, comunică despre lipsa propunerilor și 

obiecțiilor pe marginea acestuia.  

Totodată, ținem să menționăm că la implimentarea măsurilor propuse în 

proiectul Planului care pot influiența piața, urmează să fie asigurată 

respectarea prevederilor Legii concurenței nr.183/2012 și a Legii cu privire 

la ajutorul de stat nr.139/2012. 

Se acceptă 

 

 

Se acceptă 

 

SA „Apă-Canal Chișinău” 

Scrisoarea nr.01-8910 din 

08.08.2024 

informeazä că nu are avize la proiectul de hotărâre cu privire la aprobarea 

Planului de măsuri pentru pregătire de sezonul de încălzire 2024-2025 

(număr unic 660/Men/2024). 

De asemenea, informează că în scopul alimentării cu energie termícă a 

consumatorilor în sezonul de încălzire 2024-2025 la S.A. „Apă-Canal 

Chişinău” a fost întocmit un plan de acțiuni care conține câteva scenarii de 

funcționare a centralelor şi rețelelor termice în cazul unei eventuale situații 

de urgență în alimentarea cu gaze naturale şi energie electrică a centralelor 

termice aflate în gestiunea S.A. „Apă-Canal Chişinău”. 

 

Se acceptă 

 



Agenția „MOLDSILVA” 

Scrisoarea nr.AM-02/12-1174 

din 01.08.2024 

în tabelul 7, pct. 25, după cuvântul nepericuloase de a substitui sintagma 

„provenite din silvicultură în timpul tăierilor efectuate la întreținerea 

drumurilor (spații verzi)” cu sintagma „în limita volumelor de tăieri 

autorizate”.  

La „Autorități/entități competente” de completat cu sintagma Î.S. „Calea 

Ferată din Moldova”, Întreprinderile municipale de întreținere şi amenajare 

a spatiilor verzi, Administrațiile Publice Locale, Sectorul privat; 

În tabelul 7, pct.27, la „Autorități/entități competente” de completat cu 

sintagma „Întreprinderea de Stat Calea Ferată din Moldova”, Sectorul privat. 

 

Se acceptă 

Textul a fost redactat. 

 

 

Se acceptă 

Textul a fost redactat. 

 

Se acceptă 

Textul a fost redactat. 

ANRE 

Scrisoarea nr.04-03/3951 din 

08.08.2024 

La punctul 1 şi 2 din Tabelul 7 „Măsuri de pregătire pentru sezonul de 

încălzire 2024-2025” al Planului de măsuri pentru pregătire de sezonul de 

încălzire 2024-2025 de la Anexa nr. 2 a proiectului de Hotărâre de Guvern, 

din coloana autorităților competente, ANRE urmează a fi exclusă. 

Raționament: În conformitate Cu art.1083 alin .(7), din Legea nr. 108/2016 

cu privire la gazele naturale (Legea nr.108/2016), termenul limită de 

depunere de către titularul obligației de stocare a cererii privind aprobarea 

prețului reglementat la care urmează a fi vândute gazele naturale care fac 

obiectul obligației de stocare, cu informația relevantă raportării este 

01.10.2024. Respectiv, în termenul de realizare indicat — 01.10.2024, 

ANRE nu va deține informația necesară pentru raportare. 

 

2. Punctul 12 din Tabelul 7, urmează a fi exclus. 

Raționament: Atribuțiile ANRE referitor la impunerea obligațiilor de 

serviciu public privind furnizarea de ultimă opțiune a gazelor naturale sunt 

stabilite de Legea nr. 108/2016, poartă un character permanent şi nu se 

limitează doar la perioada sezonului de incălzire (octombrie 2024 —aprilie 

2025). Prin urmare, considerăm irelevantă includerea unei obligații deja 

prevăzute de lege într-un Plan de măsuri care se referă doar la o scurtă 

perioadă de timp şi care conform descrierii de la cap. IV „Măsuri de pregătire 

pentru sezonul de încălzire 2024-2025” comportă doar „titlu de 

recomandare”. Mai mult, Agenția consideră că în cazul celor două scenarii 

analizate, mecanismul de ultimă opțiune devine unul irelevant şi nenecesar, 

deoarece autorii nu estimează înregistrarea unor deficite de gaze naturale 

pentru consumatorii malului drept al râului Nistru. 

 

 

 

 

 

 

Se acceptă 

Din coloana autorităților 

competente, ANRE și Ministerul 

Energiei au fost excluse. 

 

 

 

 

 

 

 

Nu se acceptă 

Unul din obiectivele de bază a 

proiectului Hotărârii de Guvern este 

de a asigura monitorizarea măsurilor 

de pregătire pentru sezonul de 

încălzire 2024-2025 întreprinse de 

către entitățile competente pentru a 

interveni în mod prompt, la 

necesitate, pentru prevenirea și 

contracararea anumitor potențiale 

riscuri în aprovizionarea cu resurse 

energetice a Republicii Moldova. 

În contextul în care obligația de 

serviciu public privind furnizarea de 

ultimă opțiune a gazelor naturale, 

impuse SA ,,Moldovagaz” prin 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. La punctul 20 din Tabelul 7, după sintagma „din punt de vedere tehnic” 

de adăugat sintagma, în corespundere cu prevederile art. 21, alin. (9) din 

Legea nr. 174/2017 cu privire la energetică. 

Hotărârea ANRE nr. 444/2021, 

expiră la 12.10.2024, ținând cont de 

importanța pentru securitatea 

aprovizionării cu gaze naturale a 

țării, precum și întru prevenirea unor  

potențiale riscuri în aprovizionarea 

cu gaze naturale în contextul local și 

regional, considerăm important a fi 

monitorizată și asigurată realizarea 

măsurii privind impunerea obligația 

de serviciu public privind furnizarea 

de ultimă opțiune a gazelor naturale 

în conformitate cu prevederile Legii 

nr. 108/2016, în termenul prestabilit, 

până la expirarea celei impuse prin 

Hotărârea ANRE nr. 444/2021. 

Totodată, este de menționat că, la 

propunerea operatorului sistemului 

de transport a gazelor naturale, SRL 

„Vestmoldtransgaz”, în legătură  

cu informația parvenită de la 

operatorul ucrainean privind situația 

de la stația de măsurare a gazelor 

naturale, Sudzha din Federația Rusă, 

la data de 08.08.2024, Comisia 

pentru Situații Excepționale a 

Republicii Moldova a constatat 

apariția situației excepționale – 

situație de aletă timpurie pe piața 

gazelor naturale în conformitate cu 

prevederile Regulamentului și 

Planului pentru situații excepționale 

pe piața gazelor naturale, aprobate 

prin Hotărârea Guvernului nr. 

207/2019. 

 

Nu se acceptă 

Prevederile art. 21 alin. (9) din Legea 

nr. 174/2017 cu privire la energetică, 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. La punctul 29 din Tabelul 7, de exclus sintagma, în scopul comercializării 

acesteia”. 

Legea nr. 92/2014 Cu privire la energia termică şi promovarea cogenerării 

stabileşte expres: furnizor — agent economic care furnizează energie 

termică consumatorilor. Furnizorul poate fi concomitant producător şi/sau 

distribuitor de energie termică. 

5. La punctul 34 şi 35 din Tabelul 7, de la rubrica „Autorități/entități 

competente” urmează a fi exclusă ANRE. 

Raționament: Conform prevederilor art. 12, 13, 14 ale Legii nr. 174/2017 cu 

privire la energetic, ANRE nu are atribuții de întocmire şi gestionare a listei 

consumatorilor finali de energie electrică, inclusiv cei de importanță vitală. 

Informații veridice referitor la subiectul în cauză, precum şi referitor la 

deconectările manuale/limitarea consumului de energie electric ale unor 

categorii de consumatori finali de energie electrică urmează a fi oferite de 

operatorii de de sistem, care gestionează lista de consumatori finali şi care 

vor asigura efectuarea deconectărilor/limitărilor consumului de energie 

electrică. 

art. 23 alin. (2) din Legea nr. 

107/2016 cu privire la energia 

electrică și art. 21 alin. (3) din Legea 

nr. 92/2014 cu privire la energia 

termică și promovarea cogenerării 

urmează a fi revizuite în contextul 

promovării proiectului Legii privind 

securitatea aprovizionării cu produse 

petroliere ce transpune Directiva 

2009/119/CE privind obligația 

statelor membre de a menține un 

nivel minim de stocuri de țiței și/sau 

de produse petroliere. 

 

Se acceptă 

Textul a fost redactat. 

 

 

 

 

Se acceptă 

Textul a fost redactat. 

 

 

Î.S. „Moldelectrica” 

Scrisoarea nr.46-39/2016 din 

13.08.2024 

I.S. „Moldelectrica” propune: - numerotarea corectă a capitolelor din Anexa 

nr.2 la Hotărârea Guvernului cu privire la aprobarea Planului de măsuri 

pentru pregătirea de sezonul de încălzire 2024-2025, or, lipseşte capitolul III: 

 

- excluderea pct. 32 din Tabelul 7 din Capitoul IV al Anexei nr. 2 la 

Hotărârea Guvernului cu privire la aprobarea Planului de măsuri pentru 

pregătirea de sezonul de încălzire 2024-2025, şi anume: Întreprinderea 

acțiunilor necesare pentru asigurarea activării la orice moment a alimentării 

Se acceptă 

Textul a fost redactat. 

 

 

Se acceptă 

Pct. 32 a fost exclus. 

 



consumatorilor prin intermediul altor rute de aprovizionare cu energie 

electrică, decât cele tradiționale. 

Formularea propusă a pct.32 din Tabelul 7 menționat mai sus poate avea un 

mod de interpretare vag, care nu se încadrează în specificul activității Î.S. 

Moldelectrica”. Totodată existenţa pct.33 din Tabelul în cauză reprezintă o 

soluție de bază care asigură atât securitatea şi fiabilitatea funcționării 

reţelelor electrice de transport cât şi securitatea aprovizionării cu energie 

electrică a consumatorilor finali. 

SA „ENERGOCOM” 

Scrisoarea nr.10/10-2735 din 

16.08.2024 

S.A. Energocom" a examinat proiectul Hotărârii de Guvern cu privire la 

aprobarea Planului de măsuri pentru pregătire de sezonul de încălzire 2024-

2025 (număr unic 660/MEn/2024) şi ţine să semnaleze unele observații și 

preocupări în legătură cu Planul menționat. 

1. În Plan se face referire (pag. 11) la proiectul „Securitatea Furnizării 

Gazelor Naturale" şi grantul oferit de Guvernul Norvegiei prin Programul 

Nansen, fiind menționat că în cazul unui preț estimat de achiziție a gazelor 

naturale de 500 Euro/1000 m³, din sursele financiare respective disponibile 

SA Energocom" ar putea fi achiziționat un volum de gaze naturale de până 

la 600 mil. m³. 

Vă informăm, că în prezent grantul prin Programul Nansen este utilizat în 

totalitate de către SA "Energocom", iar în scopul participării la licitațiile 

organizate de SA "Moldovagaz", lipsa resurselor financiare proprii impune 

utilizarea atât a tranşei de 165 milioane EUR, cât şi a tranşei de 100 milioane 

EUR a ultimului an de utilizare a creditului BERD, motiv pentru care nu vor 

fi disponibile sursele financiare din proiectul Securitatea Furnizării Gazelor 

Naturale" pentru achiziționarea în perioada de iarnă a gazelor naturale. 

Mai mult, accesarea Acordului de împrumut dintre Republica Moldova şi 

BERD, în vederea realizării proiectului „Securitatea Fumizării Gazelor 

Naturale", precum şi a grantului oferit de Guvernul Norvegiei prin 

Programul Nansen este prevăzută şi în Tabelul nr. 8 în calitate de măsură de 

atenuare a impactului în caz de limitare a furnizării gazelor naturale. 

 

 

 

 

 

2. Conform Planului (pag. 15) SA „Energocom" ar putea asigura furnizarea 

necesarului de gaze naturale în regiunea transnistreană prin intermediul SRL, 

Tiraspoltransgaz", cu condiția unei plăți corespunzătoare în avans pentru 

costurile de achiziţie şı transport al gazelor naturale. 

 

 

 

 

Se acceptă parțial 

Referința la Grantul oferit de 

Guvernul Norvegiei prin Programul 

Nansen a fost exclusă. Totodată, 

luând în considerare că, participarea 

la licitațiile organizate de SA 

,,Moldovagaz” nu garantează SA 

,,Energocom” și câștigul acestora, 

precum și ținând cont de condițiile 

pentru licitațiile pentru procurarea 

volumelor fixe (condiții flat) pentru 

sezonul de încălzire 2024-2025 

organizate pe platforma BRM East 

Energy, în lipsa unui calcul 

prezentat, nu considerăm justificată 

sau suficient argumentată opinia SA 

,,Energocom” privind lipsa 

disponibilității sursele financiare din 

proiectul Securitatea Furnizării 

Gazelor Naturale" pentru 

achiziționarea în perioada de iarnă a 

gazelor naturale. 

 

 

Se acceptă 

Textul a fost redactat. 

 



SA Energocom" consideră necesar a revedea opțiunea contractării SRL, 

Tiraspoltransgaz", prin prisma prevederilor art. 94 alin. (4') din Legea 

108/2016 cu privire la gazele naturale, care interzice participanților la piața 

angro a gazelor naturale să efectueze tranzacții pe piață fără a se asigura de 

înregistrarea acestora în Registrul participanților la piața angro. 

 

3. Referitor la obligația reflectată în Tabelul 7 (p.1), de creare şi menţinere 

de către SA „Energocom" a stocurilor de gaze naturale, conform HG nr. 

365/2024 şi art. 108 ^ 2 - 108 ^ 3 din Legea nr. 108/2016 cu privire la gazele 

naturale, repetat informăm Ministerul Energiei, că din motive tehnice în 

România (capacitatea insuficientă) şi a riscului escaladării conflictului 

militar în Ucraina, crearea stocurilor în volumul total stabilit de Guvern se 

apreciază ca o măsură care nu corespunde scopului de asigurare a securității 

energetice, implicând riscuri sporite, inclusiv cheltuieli, care se vor răsfrânge 

asupra prețului gazelor naturale, care în opinia SA "Energocom" pot fi 

evitate, în acest sens, la 16.07.2024, fiind prezentată Ministerului Energiei 

adresarea de solicitare a examinarii posibilității/oportunității reducerii 

cantității de gaze naturale ce urmează a fi stocate. 

Riscurile menționate sunt şi mai evidente şi inevitabile în situația în care SA 

"Moldovagaz", căreia îi revine peste 85% din cantitatea totală a stocurilor, a 

achiziționat 75mil m3 stocate în depozitul din Ucraina şi va mai organıza 

licitații în scopul achiziției unui volum de cca. 45 mil m3 pentru a asigura 

necesarul de gaze naturale inclusiv pentru perioada de iarnă 2024-2025, fapt 

care va exclude utilizarea gazelor stocate, generând creşterea prețului, odată 

cu acumularea, evident, a costurilor asociate stocării. 

Având în vedere situația alarmantă la staţia de măsurare a gazelor „Sudja", 

constatăm că războiul din Ucraina se desfăşoară în imediata apropiere a 

instalațiilor care asigură transportul gazelor naturale, care poate inclusiv 

genera o escaladare a situației din regiune, fapt care va afecta posibilitățile 

de stocare, injecție și extragere a gazelor naturale din depozitele din Ucraina. 

Inclusiv prin prisma faptului că traderii internaționali reduc cantitățile de 

gaze naturale stocate în Ucraina, majorarea de către SA "Energocom" a 

stocurilor de gaze naturale în Ucraina, cu eventuala păstrare a acestora un 

timp îndelungat, urmare a neutilizării lor, devine un risc iminent. 

Pe de altă parte, depozitele de stocare din România, fiind pline, totuşi 

Depogaz România a manifestat disponibilitatea de a oferi SA "Energocom" 

o capacitate de înmagazinare a 50 milioane m3 de gaze naturale, pentru 2024-

2025. 

Astfel, la moment: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



- SA "Energocom" are stocate întreaga cantitate a stocurilor de securitate: 

22,8 mil. m3 în depozitele din Ucraina şı 24,3 mil. m³ în depozitele din 

România;  

- În depozitele din România urmează a fi stocate încă 50 mil. m3 în contextul 

obligației de stocare. 

- În depozitele din Ucraina urmează a fi stocate încă 75 mil. m3 menționate 

a SA "Moldovagaz". 

-SA "Moldovagaz" desfăşoară achiziții de gaze naturale pentru necesitățile 

consumatorilor pentru perioada de iarnă 2024-2025. 

Din acest motiv solicităm repetat Ministerului Energiei a examina 

posibilitatea reducerii cantității de GN spre stocare conform HG 

nr.365/2024, cu reflectarea acestui fapt în Planul de măsuri pentru pregătire 

de sezonul de încălzire 2024-2025. 

 

 

4. Referitor la obligația reflectată în Tabelul 7 (p.11), de asigurare a 

disponibilității de a procura, în special gaze naturale în cazul unei situații 

excepționale, există o mare probabilitate de a fi imperativă, reieşind din 

maxima urgență, aprobarea la nivel de fondator a unei hotărârı care să 

permită SA "Energocom" să procure necesarul de gaze naturale, din care 

motiv, considerăm necesar, în raport cu măsura menționată în Tabelul 7 

(p.11), a indica în calitate de autoritate competentă, inclusiv Agenția 

Proprietăți Publice, în calitate de acționar unic al SA "Energocom". 

Astfel, propunem ajustarea textului Planului, având în vedere cele 

menționate. 

 

 

 

 

 

 

Se acceptă 

În proiect s-a propus modificarea 

Hotărârii Guvernului nr. 365/2024 în 

scopul reducerii obligației de stocare 

a gazelor naturale prevăzute la pct. 4 

din această Hotărâre a Guvernului, 

de la 102,4 mil. m3 la 50 mil. m3. 

 

 

Se acceptă 

Textul a fost redactat. 

 

 

SA „Moldovagaz” 

Scrisoarea nr.02/2-2363 din 

16.08.2024 

1. Capitolul Analiza potențialelor riscuri în cazul unor limitări sau sistări de 

gaze naturale şi/sau energie electrică: 

-aliniatul 3 după textul „decembrie 2022,” de completat cu textul în baza 

Dispoziției Comisie pentru Situații Excepționale nr.55 din 22 decembrie 

2022";  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Se acceptă parțial 

Textul a fost redactat. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



- aliniatul 7 după textul din prima propoziție de expus în următoarea redacție 

„În ultimii 2 ani, reieşind din faptul că SA ,,Moldovagaz" a direcționat întreg 

volumul zilnic de 5,7 mil.m³/zi consumatorilor din partea stângă a r. Nistru 

în conformitate cu Deciziile Comisiei pentru Situații Excepționale, pentru a-

şi onora obligațiile de serviciu public impuse prin Hotărârile Consiliului de 

Administrație al ANRE nr. 487/2019 şi nr. 444/2021 urmare a reducerii 

livrărilor de gaze naturale de către SAP, Gazprom", deficitul de gaze naturale 

a fost acoperit prin achizițiile de gaze naturale ale SA „Moldovagaz" de la 

SA Energocom" în baza deciziilor Comisiei pentru Situații Excepționale a 

Republicii Moldova şi a Hotărârii Guvernului nr. 589/2022 cu privire la 

impunerea obligației de serviciu public în vederea asigurării securității 

aprovizionării cu gaze naturale în situație de urgență." 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-ultimul aliniat a doua propoziție La necesitate, SA „Energocom" ar putea 

asigura furnizarea necesarului de gaze naturale al categoriilor de 

consumatori protejați/vulnerabili din regiunea transnistreană prin 

intermediul SRL.Tiraspoltransgaz", cu condiția unei plăți corespunzătoare în 

avans pentru costurile de achiziție și transport a gazelor naturale" de redactat 

deoarece contravine prevederilor art. 13 alin. (2) din Legea nr. 108/2016 cu 

privire la gazele naturale. 

- Scenariul II se propune de completat cu textul „La necesitate, MGRES ar 

putea trece pe o perioadă redusă la combustibil alternativ, iar ceilalți 

consumatorii de pe malul stâng ar putea fi alimentați cu gaze naturale 

importate în Republica Moldova de către SA ,,Energocom” prin intermediul 

SA „Moldovagaz”, SRL ,,Tiraspoltransgaz” achitând costul integral al 

acestora. 

Totodată, SA „Energocom” prin intermediul SA „Moldovagaz” şi SRL 

,,Tiraspoltransgaz” ar putea livra gaze naturale către MGRES în calitate de 

Se acceptă parțial 

Aliniatul respectiv a fost modificat. 

Reieșind din limitările SA 

,,Moldovagaz" la acea perioadă atât 

de ordin financiar, cât și la nivel de 

luare a deciziilor de către acționarii 

acesteia, chiar și în cazul repartizării 

celor 5,7 milioane m3/zi livrate de 

către SAP „Gazprom” între ambele 

maluri ale Nistrului, proporțional 

cotei părți din consumul gazelor 

naturale pentru necesități proprii 

înregistrat în anii precedenți, urmare 

a reducerii livrărilor de gaze naturale 

de către SAP „Gazprom”, ar fi fost 

înregistrat un deficit de gaze naturale 

în perioada sezonului de încălzire, 

fiind necesară intervenția Comisiei 

pentru Situații Excepționale a 

Republicii Moldova și a Guvernului 

prin aprobarea inclusiv a Hotărârii 

nr. 589/2022. 

 

 

Se acceptă 

Textul a fost redactat. 

 

 

 

 

 

Se acceptă 

Textul a fost redactat. 

 

 

 

 

 

 



sursă pentru producerea energiei electrice pentru malul drept, achitând către 

MGRES doar costul de producere al acesteia.” 

2. Capitolul Măsuri de pregătire pentru sezonul de încălzire 2024-2025 

Tabelul 7: 

a) Rândul 6 la Măsuri preventive după textul „malului stâng." de completat 

cu textul predate de SAP, Gazprom" şi la Termen de realizare textul 

2024-2026" de substituit cu textul „2024-2025", deoarece proiectul 

Planului de măsuri se referă la perioada de încălzire 2024-2025; 

 

 

 

b) Rândul 8 la Termeni de realizare textul 31.10.2024-31.03.2025" de 

substituit cu textul, începând cu 01.10.2024"; 

 

c) Rândul 10 la termenul de realizare textul „2024-2025" de substituit cu 

textul „Permanent"; 

 

d) Rândul 13 la Măsuri preventive textul întreprinderi mijlocii" şi textul şi 

respectiv anul 2027" de exclus, deoarece proiectul Planului de măsuri se 

referă la perioada de încălzire 2024-2025. 

 

 

 

 

Se acceptă parțial 

Textul a fost redactat. Termenul de 

realizare nu a fost modificat, ținând 

cont de faptul că durata Contractului 

privind furnizarea gazelor, expiră în 

anul 2026. 

 

Se acceptă 

Textul a fost redactat. 

 

Se acceptă 

Textul a fost redactat. 

 

Se acceptă 

Textul a fost redactat. 

 

„TERMOELECTRICA” SA   

Scrisoarea nr.79/6296 din 

13.08.2024 

„TERMOELECTRICA” S.A. înaintează următoarele propuneri de 

modificări şi obiecții la proiectul Hotărârii Guvernului în cauză, după cum 

urmează: 

1.De a structura şi redacta actul normativ conform prevederilor art. 52 din 

Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative (numerotarea 

alineatelor). 

 

2. La Tabelul 7 (Măsuri de pregătire pentru sezonul de încălzire 2024-2025) 

din Anexa nr. 2 la proiectul Hotărârii Guvernului: 

1) La pct. 9 de a modifica textul “Furnizorii de gaze naturale, inclusiv: ICS 

„Premier Energy” SRL, SA „FEE-Nord””” cu textul „Furnizorii de energie 

electrică, inclusiv: ÎCS „Premier Energy” SRL, SA „FEE-Nord””, pentru 

claritate. 

2) Subsidiar, conform reglementărilor prevăzute la punctul 11, subpunctul 

3) din Cerinţele minime obligatorii de securitate cibernetică, aprobate prin 

Hotărârea Guvernului nr. 201/2017, se consideră oportun completarea 

Tabelului 7 cu următoarea: 

„Implementarea unor măsuri şi instrumente suplimentare pentru 

consolidarea securității sistemelor IT, hardware şi software împotriva 

 

 

 

Se acceptă 

 

 

 

 

 

Se acceptă 

Textul a fost redactat. 

 

 

 

 

Se acceptă 

Tabelul nr. 7 a fost completat cu 

măsura propusă. 

 



amenințărilor cibernetice – octombrie 2024 – aprilie 2025 (SRL 

„Vestmoldtransgaz”,  Distribuitorii de gaze naturale  

ÎS „Moldelectrica”, SA RED-Nord”, ÎCS „Premier Energy 

Distribution” SA, SA „Termoelectrica”, SA „CET-Nord” 

SRL „Vestmoldtransgaz” 

Scrisoarea nr.02-672 din 

13.08.2024 

1.Pct.8 din Tabelul 7: Crearea condițiilor de stocare a gazelor în rețelele de 

transport gestionate, prin punerea la dispoziție a serviciului de flexibilitate 

prin stocare în conductă a gazelor în rețelele de transport gestionate în limita 

disponibilităţii tehnice” 

Termen: 31.10.2024- 31.03.2025 

Autorități/entități competente: ANRE, „Vestmoldtransgaz” SRL 

Observații: Conform prevederilor Codului reţelei aprobat prin HANRE 

420/2019, Serviciul de flexibilitate prin stocare în conductă reprezintă mai 

degrabă capacitatea unei conducte de transport de gaze de a stoca temporar 

gaze, utilizată pentru a oferi flexibilitate operațională în gestionarea 

reţelelor. Acest serviciu este prevăzut ca un instrument de echilibrare, care 

permite ca utilizatorii de sistem să-şi echilibreze portofoliu.  

590. Un OST poate oferi utilizatorilor de sistem un serviciu de flexibilitate 

prin stocare în conductă după ce termenii şi condiţiile aferente sunt aprobate 

de Agenţie. 

591. Termenii şi condiţiile aplicabile unui serviciu de flexibilitate prin 

stocare în conductă sunt în concordanţă cu responsabilitatea utilizatorului de 

sistem de a-şi echilibra intrările şi ieşirile pe durata zilei gaziere. 

Reieşind din cele expuse VMTG propune următoarea redacţie: 

Operatorul sistemului de transport va pune la dispoziție serviciul de 

flexibilitate prin stocare în conductă a gazelor naturale în rețelele de transport 

gestionate în limita disponibilității tehnice după aprobarea termenilor şi 

condiţiilor de către ANRE” 

Termen: 31.10.2024-30.04.2025. 

2.Pct. 7 din Tabelul 8: „Utilizarea serviciului de flexibilitate prin stocare în 

conductă a gazelor naturale în rețelele de transport gestionate în limita 

disponibilității tehnice”. 

Gaze naturale estimate a fi reduse/suplinite, mil. m3: 4,5 Responsabili: 

„Vestmoldtransgaz” SRL, Utilizatorii de sistem. 

Observații: În cazul existenţei unei limitării a livrărilor de gaze naturale, 

VMTG nu poate oferi un volum determinat de gaze naturale care poate fi 

suplinit în momentul respectiv. Având în vedere că cantitate oferită pentru 

stocarea în conductă poate varia în dependenţă de limitele operaționale de 

funcţionare. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Se acceptă 

Textul a fost redactat. 

 

 

 

 

Se acceptă 

Textul a fost redactat. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Menţionăm că 4,5 mil. m³ a fost determinată în perioada când se realiza 

tranzitul de gaze naturale, presiunea în conductele de transport gaze era mult 

mai mare datorită funcţionării stațiilor de comprimare. 

În condițiile actuale, VMTG poate presta serviciul de flexibilitate prin 

stocare în conductă în limita a 3,0 mln.m³. 

Se propune următoarea redacție: 

Pct.7. Prestarea serviciului de flexibilitate prin stocare în conductă a gazelor 

naturale în rețelele de transport. 

Gaze naturale estimate a fi reduse/suplinite, mil. M³ în limita disponibilităţii 

tehnice, dar nu mai mult de 3 mil. M³. 

 

 

 

 

 

Se acceptă 

Textul a fost redactat. 

 

SA „REȚELELE 

ELECTRICE DE 

DISTRIBUȚIE NORD” 

Scrisoarea nr.PDC-08/1385 

din 13.08.2024 

  

În Tabelul 7. Pct.35, „Actualizarea listei și a Normativului de deconectări 

manuale de consumatori de energie electrică cu Pinst. ≥ 500 kW, precum și a 

listei și a Normativului de limitare a consumului de energie electrică pe 

tranșe în situații deosebite în sistemul electroenergetic”. 

Nu se acceptă 

Formularea curentă cuprinde și 

consumatorii de energie electrică cu 

Pinst. ≥ 500 kW. 

Totodată, menționăm că, denumireaa 

Normativului de deconectări 

manuale corespunde Normativului 

respective descris în Planul de 

acțiuni pentru situații excepționale în 

sectorul electroenergetic, care se află 

la moment în consultări publice. 

 IP Centrul Național pentru 

Energie Durabilă (IP 

CNED) 

Scrisoarea nr.25-921 din 

13.08.2024 

1.Tabelul 1.  

Consumul estimat de păcură și gaze naturale în cazul funcționării SA 

„Termoelectrica” (doar Centrala electrică cu termoficare – CET Sursa nr. 1) 

în baza de păcură în perioada octombrie 2024 – aprilie 2025.  

Se propune revizuirea și modificarea anilor din tabel conform denumirii 

acestuia.  

2.Tabelul 4.  

În celula: Din care produsă din surse regenerabile de energie (fără 

mecanismul contorizării nete).  

Se recomandă precizarea referitor la includerea mecanismului de facturarea 

netă, pe lângă cea de contorizare netă.  

3.Tabelul 7, măsura 23.  
Asigurarea durabilității surselor de biomasă și stimularea utilizării în 

agricultură a surselor regenerabile de energie. Elaborarea si implementarea 

programelor de trecere la utilizarea durabilă a biomasei și stimularea 

utilizării surselor de energie regenerabilă din agricultură. 

Se propune următoarea formulare: 

 

Se acceptă 

Textul a fost redactat. 

 

 

 

 

Se acceptă 

Textul a fost redactat. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Stimularea utilizării biomasei și surselor de energie regenerabilă în 

agricultură și elaborarea și implementarea programelor de trecere la 

utilizarea durabilă a acestor surse în sectorul dat; 

Se propune la coloana Autorități/entități competente a se adăuga și 

Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării (MDED); 

Se recomandă a fi revizuită denumirea instituției Centrul Național pentru 

Energie Durabilă la măsura 23 și în întregul text ca Instituția Publică Centrul 

Național pentru Energie Durabilă sau denumirea prescurtată IP CNED. 

4.Tabelul 7, măsura 26.  
Facilitarea organizării, monitorizării și colectării produselor lemnoase, 

paielor și altor materii naturale nepericuloase provenite din agricultură sau 

silvicultură (cu axare pe agricultorii care au obținut subvenții de la stat).  

Se propune la coloana Autorități/entități competente a se adăuga și 

Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării (MDED), cu scopul 

identificării tuturor agricultorilor ce au primit subvenții de la stat.  

5.Tabelul 7, măsura 44.  

Elaborarea și lansarea campaniilor de informare privind importanța utilizării 

altor resurse energetice alternative de producere a energiei termice (biomasă, 

cărbune, energie electrică (prin pompe de căldură)), unde este posibil din 

punct de vedere tehnic, în sensul reducerii consumului de gaze naturale.  

Elaborarea și lansarea campaniilor de informare privind măsurile necesare a 

fi întreprinse de cetățeni în scopul reducerii consumului de resurse 

energetice: izolarea termică a clădirilor, utilizarea termostatelor de ambianță, 

reducerea temperaturii interioare, etc.  

Se recomandă a se extinde termenul de realizare a măsurii de la 15.09.2024 

la 15.10.2024.  

Se acceptă 

Textul a fost redactat. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Se acceptă 

Textul a fost redactat. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Se acceptă 

Textul a fost redactat. 

SRL,,Florești-Gaz” 

Scrisoarea nr.170 din 

09.08.2024 

Lipsa obiecțiilor. 

SRL,,Florești-gaz” în calitate de operator al sistemului de distribuție al 

gazelor natural consider necesară aprobarea unui plan de măsuri pentru 

pregătire de sezonul de încălzire 2024-2025. 

În sensul respectiv proiectul hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea 

Planului de măsuri pentru pregătire de sezonul de încălzire 2024-2025 este 

unul binevenit și în mare parte suntem de deacord cu măsurile de pregătire 

enumerate în Tabelul nr.7 a proiectului hotărârii de Guvern indicate mai sus 

și în calitate de operator al sistemului de distribuție al gazelor naturale vom 

respecta și executa măsurile de pregătire care vor fi aprobate și vor ține 

nemijlocit de operatorii sistemului de distribuție. 

 

Se acceptă 

 

 

 

Se acceptă 

„Comgaz-Plus” SA Comisia de lucru avizează pozitiv planul Se acceptă 



Scrisoarea nr.75 din 

09.08.2024 

Agenția Proprietăți Publice 

Scrisoarea nr.05-04-5139 din 

07.08.2024 

Lipsa obiecțiilor. 

Totodată, în conformitate cu prevederile art.32 alin.(1) din Legea 

nr.100/2017 cu privire la actele normative, Agenția Proprietății Publice 

determină oportun consultarea proiectului cu întreprinderile de stat și 

societățile pe acțiuni, ce sunt incluse în componența Comisiei 

guvernamentale prevăzută de anexa nr.1 la proiect, inclusiv reieșind din 

faptul că, măsurile prevăzute în plan și îndeplinirea lor țin nemijlocit de 

activitatea acestora. 

 

 

 

Se acceptă 

Proiectul a fost transmis la toți 

membrii propuși în componența 

Comisiei guvernamentale prevăzute 

în Anexa. nr. 1 la proiect 

ÎS ,,Calea Ferată din 

Moldova” 

Scrisoarea nr.H-4/1855 din 

08.08.2024 

Lipsă de obiecții și propuneri asupra proiectului de hotărâre cu privire la 

aprobarea planului de măsuri pentru pregătire de sezonul de incălzire 2024-

2025. 

Modelul planului de acțiune pentru îmbunătățirea eficienței energetice în 

clădirile publice, recomandat de entitatea responsabilă pentru elaborarea 

politicii în domeniul eficienței energetice, la CFM este pus în aplicare în 

conformitate cu Hotărârile de guvern începând din anul 2022. 

După adoptarea hotărârii de guvern, sucursalele CFM vor elabora un Plan de 

acțiune intern pentru îmbunătățirea eficienței consumului de energie în 

sezonul de încălzire 2024-2025, inclusiv măsuri organizatorice și tehnice 

având ca scop economisirea resurselor energetice, inclusic a gazelor 

naturale. 

 

Se acceptă 

 

 

 

 

 

 

 

Se acceptă 

 

ÎM a Rețelelor și Centralelor 

Termice Comrat 

Scrisoarea nr.60 din 

08.08.2024 

lipsa obiecțiilor și propunerilor 

 

 

 

Se acceptă 

 

CONGRESUL 

AUTORITĂŢILOR 

LOCALE DIN MOLDOVA 

Scrisoarea nr.279 din 06 

august 2024 

lipsa obiecțiilor și propunerilor 

 
Se acceptă 

 

ÎS „Administrația de Stat a 

Drumurilor” 

Scrisoarea nr.06/01-01/3748 

din 02.08.2024 

comunică lipsa obiecțiilor și propunerilor 

 

 

 

Se acceptă 

 

SRL „GAGAUZ-GAZ” lipsa obiecțiilor și propunerilor. Se acceptă 



Scrisoarea nr.371 din 

08.08.2024 

 

SA „CET-NORD” 

Scrisoarea nr. 400-08/1336 

din 13.08.2024 

lipsa obiecțiilor și propunerilor Se acceptă 

 

SA „Furnizarea Energiei 

Electrice Nord” 

Scrisoarea nr.08-736 din 

24.06.2024 

lipsa obiecțiilor și propunerilor Se acceptă 

 

SRL „Edineț-Gaz” 

Scrisoarea nr.326/24 din 

06.08.2024 

lipsa obiecțiilor și propunerilor Se acceptă 

 

SRL „ORHEI-Gaz” 

Scrisoarea nr.307 din 

13.08.2024 

lipsa obiecțiilor și propunerilor Se acceptă 

 

Premier Energy 

Scrisoarea nr.0705/148615-

20240812  

La nr. de intrare 20240731-

57788 

lipsa obiecțiilor și propunerilor 

 De asemenea, subliniem că, în calitatea sa de operator al sistemului de 

distribuție a energiei electrice, Î.C.S. „Premier Energy Distribution” S.A. 

implementează o serie de măsuri pentru a asigura funcționarea optimă a 

instalațiilor electrice aflate în administrare și implicit, fiabilitatea livrării 

energiei electrice către consumatorii finali. În acest sens, dorim să vă 

asigurăm că furnizarea unui serviciu de calitate pentru consumatorii finali 

reprezintă o prioritate pentru Î.C.S. „Premier Energy Distribution” S.A., iar 

noi depunem eforturi considerabile pentru atingerea acestui obiectiv. 

Se acceptă 

 

 

 

Se acceptă 

 

SRL „Cimișlia-Gaz” 

Scrisoarea nr.168 din 

13.08.2024 

lipsa obiecțiilor și propunerilor Se acceptă 

 

SRL Chișinău-Gaz 

Scrisoarea nr.1646 din 

13.08.2024 

lipsa obiecțiilor și propunerilor Se acceptă 
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